
ORNAMENTICA ŞI CROMATICA 
SCOARŢELOR DIN ZONA AGIGHIOL 

- Consideraţii privind structura ornamcntidi şi semantica motivelor -

Steluţa Pârâu 

Autenticitate, originalitate. trăsături caracteristice sînt cuvinte cheie pe 
care le întîlnim în paginile lucrărilor de specialitate şi a căror autori încearcă 
să dezvăluie comorile artei populare dar mai ales sensurile motivelor std1vechi 
transmise prin tradiţie şi apartinînd unei colectivităţi umane în cadrul căreia orice 
act cultural este anonim şi colectiv, creat şi îmbogăţit, păstrat şi metamorfozat. 

Vom încerca să relevăm în paginile acestei lucrări frumuseţea contrastelor 
din motivele scoarţelor dobrogene, unde fiecare fapt de cultură populară implică 
decodificarea unor relaţii biunivoce dintre .românii autohtoni aşa-zişii dicieni" 1, 

moldoveni, mocani şi păstori transilvăneni şi diferitele grupuri etnice stabilite aici 
ele fiind deopotrivă emiţători şi receptori în ce priveşte cultura pe care au adus-o 
din locurile de baştină şi a culturii pe care au găsit-o aici. Vom analiza orna
mentica şi cromatica scoarţelor nord-dobrogene referindu-ne la cele din zona Agi
ghiol (satele : Agighiol, Zebil, Enisala). 
Menţionăm că nu vom face o prezentare evolutivă a ornamenticii şi cromaticii 
scoarţei tradiţionale ci vom încerca o analiză sincronică a compoziţiei ornamentale. 
sincronic echivalind în cazul nostru cu : 
1. analiza relaţiilor în ornamentica scoarţelor tradiţionale păstrate şi azi ca moş
tenire şi cunoscute de noi în cercetările de teren şi din achiziţii. 
2. analiza relatiilor în ornamentica cuverturilm (gen de ţesătură care a înlocu:t 
scoa$ tradiţională păstrîndu-i funcţia). 
Orientările mai noi referitoare la studiul artei populare şi al etnografiei, trimiţînd 
la lingvistică, stilistică şi folclor, nu înseamnă negarea direcţiei descriptiviste. a 
analizei prin notaţie directă. Considerăm că înclinarea într-o direcţie sau alta este 
în funcţie de preferinţa cercetătorilor dar şi de perioada istorică a preocupărilor 
ştiinţifice. Cele două puncte de vedere nu se pot exclude ci se pot armoniza în 
cadrul aceleeaşî cercetări în scopul unei valorificări maxime a argumentelor pe 
care ne susţinem demonstraţia. 
Pornind de la aceste consideraţii ne-am oprit la acest gen de analiză care consti
tuie pentriu noi o încercare dar şi o experienţă. 

I. C-tin Giurăscu, Ştiri despre populaţia românească a Dobrogei in hărţi medievale şi 
moderne, Muzeul de Arheologie Constanţa, f.a. pg. 5. 
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1. Valenţe în ornamentica şi cromatica scoarţelor şi cuverturilor2 

Tcsută în război .în spetează" şi .păpuşi" scoarţa dobrogeană s-a dezvoltat din 
necesităţile de decorare ale interiorului ţă,rănesc. Includem în acest gen de textile 
pe care Ic-am numit, poate impropriu dar generic, scoarţă, avînd în vedere funcţia 
textilelor respective amintind de căptuşirea pereţilor cu scoarţa de copac3, trei 
tipuri folosite în interiorul dobrogean : 

- lăicerul (lăghicerul) dispus pe una sau două laturi ale încăperii acolo unde 
se află laviţa. 

- păretarul, dispus deasupra patului şi acoperind o parte a peretelui. 
- pologul, format din trei foi distincte (mijlocul sau oblonul şi marginile 

pologului), acoperind întreg peretele unde se află patul. Pentru a demonstra ipo
tezele noastre vom face ceea ce în stilistică se numeşte .analiza de text" (folo
sim termenul de • text• în accepţia lui modernă, utilizat pentru orice fenomen 
care aparţ.ine culturii şi civilizaţiei populare : text literar, cîntec. melodie, dans, 
obiect etnografic. Analiza scoarţelor relevă ca nucleu ornamental, în majoritatea 
cazurilor, prezenţa rombului, numit în partea locului .stea". ln compoziţia orna
mentală a scoarţelor, rombul apare în combinaţie fie cu diferitele lui stilizări, fie 
cu alte motive. Aceasta ne dă posibilitatea să analizăm valenţele acestui motiv, 
înţelegind prin ralenţă .însuşi,re,1 unui cuvînt de a intra în relaţie cu alt cuvînt" 4• 

A\'ind în vedere diferitele interpretări semantice care consideră cuvîntul, 
semn pentru un obiect real, motivul, semn pentru un motiv străvechi, ne-am1 per
mis să echivalăm motivul cu cu\·întul şi să-i descope1im celui dintîi valenţele. 
Dintre elementele şi motivele care satisfac valenţele rombului enumerăm : 

- romburile concentrice sub diferite stilizări (cu margini dinţate, crenelate 
sau cirlige) obţinîndu-se ca motiv .floarea-pologului", prin întrepătrunderea re
ciprocă a unora din elementele lor şi prin adiţionarea la rombul central, redus 
prin stilizare, la o mică cruce. 

- romburile concentrice de data aceasta numai cu margini dinţate for
mează un joc de fond continuu constituind compoziţia întregii suprafeţe a păreta
rului şi reprezentarea motivului „oglinda". 

- imaginea crucii cu formă frîntă a braţelor ei, dublate, aleasă în interiorul 
rombului cu margini dinţate formînd astfel motivul ,.oului încondeiat". 

- pătratul prezent sub formă de pătrate co7lcentrice cu mici spaţii libere 
între laturi, conturindu-se astfel nişte trepte sau avînd un tip de coarne la margi
nile laturilor şi încadrate de un hexagon de a5emenea cu mici spaţii libere de-a 
lungul laL-urilor, satisface şi el noi valenţe ale rombului formînd însă un motiv pe 
care l-am amintit mai sus .floarea~pologuluiu. 

- oDalul cu conturul în trepte şi zimţat satisfăcînd o altă valenţă a rombu
lui constituie elementul unui motiv interesant, numit .cozonacul şi steaua". 

După cum observăm, satisiăcînd valenţele rombului1 elementele decorative 
intră cu aceasta într-o relaţie de subordonare prin aderenţă". Prin realizarea acestei 
relaţii se obţine un motiv care intrînd în relaţii cu alte motive alcătuieşte struc
tura compoziţională a scoarţei. De data aceasta vorbim de o relaţie de coordonare. 
Cel de al doilea termen al acestei relaţii este reprezentat de motivul prjstorni
cului, motiv antropomorf, completate uneori de motive vegetale stilizate : flori, 
copăcei, rămurele. 

Imaginea pristornicului apare pe scoarţe sub formă concentrică, cu conturul 
braţelor de sus şi de jos-crenelat, cu braţele laterale dublate şi triplate. Uneori, 

2 Punct de vedere care a constituit subiectul comunicării noastre „Valenţe in ornamentica 
şi cromatica scoarţelor din colecţia muzeului tulceanu, susţinută la sesiunea ştiinţifică a 

Muzeului de Artă populară a R.S.R. decembrie 1974, şi fn care ne-am referit numai la 
scoarţele tradiţionale. 

3. Paul Petrescu, Paul H. Slhal, Scoarţe româneşti, Ed. Meridiane, Buc. 1966. pg. 7. 
4. Vezi concepţia Iul Louis Hjelmslev despre accepţiunea ln sens larg a termenului de 

text apud Vasile Şerban, Topica in Limba Română contemporană, Ed, Didactică şi pe
dagogică, Buc. 1974, pg. 45. 

5. Sorin Stati, Elemente de analiză sintactică, Ed. didactică, şi pedagogică Buc. 1972 pg. 53 
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cea de a treia linie a braţului este frîntă alteori este dinţată şi pătrunde în spa
ţiul liber dintre pristolnic şi motivul precedent realizîndu-se astfel o coordonare 
maximă între cele două motive. 

Motivul antropomorf este reprezentat de imaginea geometrizată a figurilor 
feminine. 

Relaţia de coordonare binarăG, realizată prin prezenţa a două motive devine 
o coordonare plurală7, atunci cînd compoziţia scoarţei se îmbogăţeşte cu motivele 
vegetale stilizate : flori, copăcei. 
Pristolnicul ca termen al unei relaţii de coordonare satisface şi valenţa combi
natorie a ~nui motiv-nucleu pe caire în ordinea frecvenţei, îl putem considera 
al doilea şi anume „ morişca" sau „aripile morii". Reprezentarea acestui motiv 
este indentică pe toate scoarţele, centrul mor~tii fiind realizat din linii cu por
ţiuni frînte şi dinţate. 

Coordonarea copulativă şi prin juxtapunere a motivelor analizate, obţinută 
prin mici elemente geometrice sau mici spaţii libere !1 doua P'.·in încadrarea f!e
că.n1i motiv în casete formate din linii cu conturul fnnt, uneori cu conturul fnnt 
si din1;at impune compoziţiei scoarţei un ritm intens. 
O alt{1 reliaţie posibilă de realizat între elementele decorative ale scoarţei, dintre 
cîmp şi chenar este relaţia predicativă8• 
Intercondiţionarea între cîmp şi chenar apare exact ca între relaţia predicat-su
biect deşi uneori chenarul poate lipsi. Vorbim atunci de o relaţie implicită, ase
menea celei în care subiectul este subînţeles. 
Chenarul, satisfăcînd în această relaţie valenţele ornamenticii întregului cîmp se 
caracterizează prin realizări artistice de un anumit echilibru şi rigurozitate : por
ţiuni de romburi cu marginile crenelate a căror contur este marcat de culori con
trastante, linii crenelate. 

O cordonare perfectă şi bine integrată în structurn compoziţională a scoar
ţei apare între chenarul şi motivul ornamental al foilor care sînt numite marginile 
pologului. Amintim în acest sens două dintre scoarţe la care marginile au ca 
motive vegetale pomii cu conturul coroanei zimţat şi înconjuraţi de motivul • unda 
apei" (local .apă" sau .şuvoiu"). O sugestivă imagine a relaţiei : natură-om-crea!,!e 
artistică. Coordonarea maximă a motivelor este completată, de multe ori nefiresc, 
prin prezenţa în compoziţia ornamentală a unor elemente decorative (păsări sti
lizate motivul .duma tei", porţiuni de romburi concentrice) aparent independente 
dar care intră cu motivele în relaţie opoziţională9• Această relaţie nu este iden
tică cu cea din gramatică, între motivul şi elementele decorative amintite neexis
tînd o relaţie de egalitate în sensul importanţei lor, în cîmpul ornamental. Am 
numit-o astfel pentru că în concepţia femeii care a ţesut scoarţa respectivă, aceste 
elemente clarifică prezenţa celorlalte motive, le îmbogăţeşte semnificaţia. 

Realizarea în structuva compoziţională a scoarţei a celor patru tipuri de 
relaţii impune realizarea unui spectru real de valenţe (spectru combinatoriu real) 10

, 

apropiat de spectru posibil de valenţe (spectru combinatoriu potenţial) 11 • Această 
realizare aproape totală a spectrului posibil de valenţe într-un singur text prin 
asocieri de motive care uimesc, dau compoziţiei ornamentale a scoarţei densitate 
şi continuînd analogiile, imaginea unui text din literatura absurdului în care lim
bajul încalcă regulile tradiţionale ale gramaticii (vezi simetria, echilibrul repar
tizării motivelor.) 

6. Sorin Stati, op. cit. pg. 40 : „Relaţia de subordonare în care nu există nici reac~iunc 

nici acord. (fiindcă nu s!nt condiţl! pentru existenţa lor) se numeşte relaţie de subo1·
donare prin aderenţă (adică alipire)". 
(pentru subordonare cu reacţiune v. op. cit. pg. 37) 
(pentru subordonare cu acord v. op. cit. pg. 38) 

7-3. Sorin Stati, op. cit. pg. 46 (despre relaţia de coordonare binară şi plurală). 
9. Sorin Stati, op. cit. pg. 47. 

10. • Sorin Slati, op, cit. pg. 51 şi urm. 
11-12. Sorin Stati, op. cit. pg. 61 „Totalitatea valenţelor unui cuvint se numeşte spectru 

flOS1b1l de valenţe sau spectru combinatoriu potenţial". Totalitatea valenţelor unui 
cuvir.t satisfăcută într-un enunţ dat este spectrul real de valenţe sau spectru com
binatoiiu real'·. 
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Limbajul, pe alocuri abstract al ornamenticii scoarţelor analizate este completat 
de fantezia cromatică ce uimeşte şi uneori şochează datorită asocierii de nuanţe 
neîntîlnite în cadrul permis al combinării aromatice. 
Valenţele albastrului satisfăcute de portocaliu sau galben uneori de bimbiu şi 
verde, liliachiul sau movul indigou combinat cu verde sau moronul roşcat şi vişiniul 
şi ro.5ul naraznat asociat cu galben închis aparţinînd limbajului cromatic în care 
topica culorilor frapează. 
Nua:nţ.ele tari satisfac uneori valenţele unei cromatici sobre obţinute numai din 
culori închise sau alteori un nwnăr mic de culori : roşu, verde, galben închis se 
concentrează în densitatea ornamentală a scoarţei. Valenţele nuanţelor tari se 
echilibrează în macrostructura scoarţelor pc:-~ prezent.a unor combLnaţi.i. de cwori 
mai intense care sînt în relaţie de neutralizare cromatică cu nuanţele intense şi 
cu fondul întotdeauna negru. Astfel, albul nu numai că se subordonează altui 
motiv cu cromatica proprie ci constituie cromatica unui motiv independent sau a 
unei părţi dint1r-un motiv (ex. aripa unei morişti sau un cozonac din motivul 
.cozonacul şi steaua"). 1n motivul chenarului, albul este nelipsit, el formînd con
turul motivului sau motivul însuşi (ex. chenarul cu creneluri). be asemenea griul 
satisface valenţe multiple ale cromaticii scoarţelor (conturul şi interiorul rombu
rilor concentrice, aripile moriştii, conturul sau mai multe din pristolnicele con
centrice ale acestui motiv, elementele care aparţin chenaruJui). 

Cele două culori, albul şi griul, indiferent dacă satisfac valenţele cromatice ale 
unui motiv sau numai ale unui element ornamental, impun compoziţiei scoarţei 
un tempou larg, de altfel aparent, în densitatea şi ritmul intens ce caracte1izează 
structura compoziţională a ornamenticii şi cromaticii scoarţelor analizate de noi. 
Densitatea şi ritmul intens al ornamenticii, asociaţiile cromatice, uneori nefireşti, 
pot fi considerate, la prima vedere, urmare a unui gust mai puţin rafinat, dacă 
scoarţele se studiază numai prin raportarea lor la acelaşi gen de textile din alte 
ţinuturi româneşti. Analiza atentă a cromaticii scoarţelor relevă de multe ori con
trariul notaţiilor unor observaţii de suprafaţă. Este necesar deci să amintim ar
monia şi rafinamentul cromatic al unora din piesele colecţiilor noastre. La scoarţa 
cu motivul .oului încondeiat", culorile sînt aceleaşi dar de fiecare dată într-o 
nouă asociNe. Pe foaia de jos a păretarului, cromatica repetîndu-se, dar într-o altă 
ordine, motivele cu aceeaşi cromatică sînt dispuse în diagonală, creîndu-se astfel 
un joc al culorilor. 
De asemenea, în compoziţia pologului cu motivul .morişca", unde griul şi albul 
sînt culori fundamentale, se creează timagmen. unei alternanţe de culori de un 
mare rafinament. 
Bogăţia şi expresivitatea motivelor completate de o cromatică a cărui armonie 
dar şi non armonie şochează dar şi place aduceau un plus de frumuseţe şi inti
mitate interiorul·ui ţărănesc. 
Astăzi, scoarţele tradiţionale se găsesc în număr foarte restrîns păstrîndu-şi ve
chea funcţie dar mai sînt păstrate ca expresie a unei îndelungate îndeletniciri. 
Frecvent, scoarţa tradiţională îşi schimbă funcţia, ea fiind aşternută pe jos în 
locul ţolului sau preşului, funcţia ei fiind preluată însă de categoria mai nouă de 
maca:turi ţesute în patru, douăsp:·ezece, douazecişişapte, patruzeci şi douil de ~iţe 
şi a căror denumire diferă (năvădeală, macaturi, naftururi, anaftaruri). 
Schimbarea funcţiei scoarţei tradiţionale, modificările intervenite în relaţiile dintre 
motivele care alcătuiesc ornamentul erau inevitabile, ele integrîndu-se procesului 
de mutaţii care intervine în orice fapt de cultură. 
Inovaţia. considerată iniţial fapt negativ, atîta timp cit aparţine insului de la 
care provine, devine fapt logic şi legic în momentul în care este receptată de 
comunitate. Evident deci că nimeni în sat nu va accepta azi să nu ţeasă o cuver
tură în iţe multe şi să nu înlocuiască în zestrea fetei scoarţa tradiţională cu 
ţesătură .gen macat". 

Realitate etnografică de aproape patruzeci de ani, acest gen necesită să fie 
analizat prin comparaţie cu cel tradiţional, pentru a sublinia modificările morfo
sintatice ale compoziţiei ornamentale şi cromatice fiind de acord că : 

.Lucrul cel mai de preţ în cercetarea fenomenelor etnografice e să se apre
cieze cum s-a schimbat forma şi funcţia unrui obiect sau a unei teme, în cursul 
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trecerii dintr-un mediu în altul, şi cum se oglindeşte în aceste prefaceri parti
ciparea creatoare a insului şi intervenţia normativă a coleativităţii" 12 . 
Ornamentica cuverturilor păstrează motivele tradiţionale, combinaţia lor fiind însă 
nouă şi deosebindu-se în raport cu una din cele două funcţii ale acestui gen de 
ţesătură : 
1. preluarea funcţiei tradiţionale 
2. folosită penl.T'U acoperit patul 

Respectînd funcţia scoa1iei tradiţionale, cuvertura păstrează şi forma acesteia 
fiind alcătuită din trei foi : mijlocul şi marginile, a căror ornamentică include 
motivele tradiţionale: .steaua", .morişca''., .dumata", .viţa de vie", .şuvoiul", cu 
o structură compoziţională nouă. 

Dacă în scoarţa tradiţională topica motivelor era fixă 13 în sensul că fiecare 
din cele trei foi ale pologului sau mijlocul şi chenarul lăicerului prezentau o or
namentică fixată prin tradiţie, în ornamentica cuverturilor, motivele îşi pot schimba 
locul. Ast:(el: .dumata" sau .trandafirul" (termen folosit pentru acelaşi motiv), 
avînd ca element complementar .şuvoiul", constituie elementul ornamental al 
mijlocului unei cuverturi dar îl găsim şi ca motiv al marginii, în combinaţie cu 
jumătăţi de romb şi completat cu chenarul crenelat. ln aces.t al doilea caz, mij
locul cuverturii are ca motiv .chiorchinele de struguri cu viţa de vie, .morişca", 
motiv întîlnit doar ca element al cîmpului scoartei tradiţionale, cl?vine în topica 
liberă a ornamenticii cuverturilor şi motiv al marginei acestora. Datorită schim
bării locului motivelor în compoziţia ornamentală a tesaturii, am considerat că 
putem vorbi de o topică liberă 1.-, a elementelor ornamentale a cuverturilor şi deci 
să subliniem o primă modificare în raport cu scoarţa tradiţională. 

Mobilitatea motivelor în compoziţia ornamentală a cuverturilor a determinat 
o schimbare a relaţiilor pe care le-am stabilit în prima parte a acestui capitol şi 
în care am analizat ornamentica scoarţei tradiţionale. 

Prezent ca motiv fie al mijlocului, fie al marginii ţesăturii, nici unul din 
motivele cuverturilor nu mai poate fi considerat nucleu ornamental. Considerăm 
că putem vorbi în acest caz de motiv principal şi motiv (element) complementar 
între care se stabilesc relaţii de subordonare, de data aceasta prin ac01·d 1 ~'. Cîteva 
exemple subliniază afirmaţiile noastre : 

1. motiv principal .dumata", motiv complementar .şuvoiul" în ornamentica 
unui mijloc de cuvertură. 

2. motiv principal .dumata", element complementar, porţiuni ele romburi con
centrice în cromatica unei margini de cuvertură. 

3. motiv principal .morişca", motiv complementar - mici romburi cu contururi 
crenelate, în cromatica unei margini de cuver,tură. 

Frecvent ornamentica mijlocului cuverturii se realizează prin repetarea unui 
singur motiv (ex. • viţa de vie"), nemaintervenind elementul complementar. In 
acest caz singurele rela~ii care se stabLlesc între ·elementele compor.ente aile ţesă
turii sînt relaţia predicativă dintre cîmp şi chenar şi intercondiţionarea elementelor 
decorative a marginilor şi mijlocului cuverturii. 

Astfel, structura compoziţională a scoarţei tradiţionale unde motivele for
mează datorită relaţiilor stabilite un tot unitar devine o unitate compoziţională 
realizată din configuraţiile (reprezentările în manieră stilizată) motivului respectiv. 

Analiza cuverturilor ca acoperămînt pentru pat relevă aceeaşi unitate com
poziţională caracteristică ornamenticii acestui gen de ţesătură. Lipsa marginilor şi 
a chenarului şi deci dispariţia relaţiilor dintre aceste elemente morfologice ale 
cuverturii, accentuează trăsătura ornamenticii - unitatea compoziţională realizată 
din motive ca .laba pisicii", .suveicuţa", .frunza stejarului". 

13. Traian Jonescl Nişcov, Probleme şi concep~ti novatoare în cercetările etnografice şi fol
clorice ale „cercului lingvistic din Praga", autorul se referă la cercetările etnografice 
ale lui Piotr Bogatyrev, făcute pe bază funcţional:!. şi structuralistă, R.F.F. 4/1970. 

14-15. Vasile Şerban, Topica în limba română contemporană, Ed. didactică şi pedagogică, 
Buc. 1974, pag. 71 : „!nţelegem prin topică liberă (TL) a unei limbi, posibilitatea de 
apariţie a oricărui termen în orice loc realizabil din lanţul propoziţiei . . . . . . 
prin topică fixă (TF) înţelegîndu-se obligativitatea ca un anume termen al propo
ziţiei să ocupe totdeauna acelaşi loc faţă de un alt termen". 

16. Sorin Stati, op. cit. pg. 38. 
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Continuînd să subliniem modificările intervenite în compoziţia ţesăturilor 
analizate menţionăm că policromiei scoarţei tradiţionale îi ia locul bicromia care 
conturează ornamentica mai puţin complicată a cuverturilor. 

Asociaţiile cromatice din care albul şi galbenul nu lipsesc : roşu cu alb, 
maron cu alb, mov cu alb, albastru cu alb, verele cu alb, maron cu galben, verde 
cu galben, nu mai şochează ca în unele cazuri ale scoarţei tradiţionale dar şi im
plică o simplitate cromatică pe care de multe ori ochiul o doreşte cu totul alta 
deşi ea se integreaEă perfect unităţii compoziţionale a ţesătu1ii. 

2. SEMANTICA MOTIVELOR ORNAMENTALE 

Relaţiile dintre motivele ornamentale ale sce'larţei şi cuverturi~or nord-dobro
gene. relatii pe care le-am analizat în capitolul precedent şi care se 
realizează 

0

fie prin repetarea de motive (vezi ornamentica scoarţelor tra
diţionale). fie prin repetarea într-un cîmp finit a unui motiv unic (vezi 
ornamentica cuverturilor) creează un ornament : „Le motif est une ele
ment qui constituie, 8 lui seul ou . combine a"ec d"autres motifs. 
une ornamentation. L"ornement peut etre forme d'un ou de plusieurs motifs. Ainsi, 
un motif seul peut etre considere en meme temps comme un ornement est 
constitue par <lifferents motifs. Les motifs peuvent etre compares a des mots qui 
composent une phrase (sau o propoziţie-subln. ns). Seuls ou accompagnes d'autres 
motifs, ils forment cette phrase decorative qui s'appelle rornement. Un ornement 
peut etre forme ou d'un motif unique, ou de la repetation du meme type de 
motif ou bien de la combination de differents motifs, composee de facon a former 
un ornement" 16. 

Analizînd relaţiile stabilite între motivele ornamentale ale ţesăturilor studiate 
nu putem reduce însă semnificaţia motivelor la aceste relaţii, căci motivul este 
reprezentare a unui obiect, a unei existenţe materiale iar .realitatea nu se reduce 
şi nu se exprimă numai prin relaţii. Relaţia este structura existenţei constituită 
miaterial" 17• 

Cunoscînd sau încercînd să descopere realitatea din jurul său, integrîndu-se 
modului de viaţă al comunităţii în care trăia, omul şi-a ex.primat prin semne, 
gesturi şi vorbe, mai tîrziu prin cuvîntul scris tot ceea ce a gindit şi a simţit 
despre obiecte, fenomene şi despre semenii săi stabilindu-se astfel relaţia ins
colectivitate şi ins-natură . 
• Vorbirea este în primul rînd un instrument de comunicare a gîndirii..„. 

A face relaţii, pe de o parte între obiect şi subiect, şi pe de altă parte, între 
obiecte înseamnă a face acte de gîndire. A comunica semenilor aceste acte de 
gîndire înseamnă a exprima gîndirea în limbaj. Aceasta nu înseamnă că modali
tatea exclusivă a gîndirii de a face relaţii este limbajul. Nu, cîtuşi de puţin. 
Omul are posibilitatea să-şi comunice gîndirea şi prin altfel de limbaje conven
ţionale.„„ 

El se poate folosi pentru a comunica stările sale sufleteşti, culorile, sunetele, for
mele şi ca materiale, marmura, gipsul, lemnul etc. Literatura, pictura, muzica, 
sculptura nu sînt decît modalităţi distincte în care comunicarea se face prin in
termediul unui limbaj material deosebit..„. Semnul şi gîndirea reprezintă limbajt:.l 
specific în fiecare mod de comunicare umană"ts. 

Indiferent deci de materialul folosit şi de forma limbajului, individul, a 
exprimat prin cuvînt, semn sau alt element artistic, o experienţă de viaţă, un 
obiect devenit pentru el esenţial în preocupările zilnice, într-un moment de săr
bătoare sau de tristeţe .• Fiecare limbaj pleacă deci de la o experienţă (nu numai
decît sensibilă, ci poate fi intelectuală), de la un obiect (nu numaidecît material, 
ci poate fi şi raţional), ajunge la o fixare concretă a experienţei, pe care apoi o 
comunică după o anumită sintaxă logică 19. .In limbajul artistic, fixarea se ope-

17. Cela!, Esad Arseven, Les Arts d~coratlfs turcs, Istambul, MilU Egttim Basimevi, f. a. 
pg. 76. 

18. Virgil Stancovici, Filozofia informaţiei, Ed. Politică, Buc. 1975, pg, 148. 
19. Ibidem pg. 130-131. 
20. Ibidem pg. 144. 
21. Ibidem pg. 146. 
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rează prin experienţă emoţională, exprimarea prin diverse mijloace sensibile şi 
comunicarea prin frumosul estetic"20• 

Analiza inversă : comunicarea-exprimarea-experienţa ne relevă o semnificaţie a 
motivelor legată de faptul imediat pe care omul l-a cunoscut, asociindu-i numele 
cu un fapt concret sau figurat şi ca:re are un înţeles . 

• Semnificaţiau este procesul care asociază un obiect, o fiinţă, o noţiune, un 
eveniment la un semn susceptibil de a le evoca : un nor este un semn al ploii, 
.lătratul unui cîine e semn de minie, cuvîntul .cal" este semnul animalului"~ 1 . 

Denumirea motivelor: (.floarea pologului", .steaua", .morişca", sau .aripile 
morii", .oul încondeiat", .steuau, .cozonacul şi steaua", .dumata", .frunza steja
rului", .roşcovele") demonstrează în mod evi,dent legătura cu experienţa de viaţă 
concretă a femeii care a ţesut, cu universul ei închis în lumea satului şi al gos
podăriei. 

Nu vom căuta şi nici nu vom relua ideile dezvoltate în numeroase studii, 
despre semnificaţiile cosmice sau magice astăzi dispărute, ale unora dintre aceste 
motive, considerînd că este mai firesc să subliniem relaţia dintre motive şi viaţa 
sau natura aşa cum ne-o dezvăluie preocupările femeii simple şi explicaţiile ei la 
fel de fireşti. 

Imaginea florilor din grădina casei, a legumelor şi fructelor pe care ea le 
cultivă şi le îngrijeşte ou darul dintotdeauna al femeirl, ştiind că în ele stau 
frumuseţea şi bogăţia, prezenţa de odinioară a numeroaselor mori de vînt pe 
aceste meleaguri, loc de muncă şi întîlnire ~l oamenilor, tradiţiile sărbătorilor, 
toate acestea au constituit experienţa femeii şi ea a simţit nevoia să-şi mărturi
sească în arta ţesăturilor sale tot ceea ce constituia pentru ea casa şi sufletul 
familiei. 

Obse,-vaţia directă a faptului imediat şi concret este pentru femeia care 
ţese. punct iniţial şi termen de comparat pentru actul ei de creaţie. Comparaţia 
existentă în gîndirea sa devine în reprezentarea a11istică dete,rminată de tehnica 
ţesutului dar şi de fantezia creatoare, metaforă care păstrează însă prin denumire 
legătura cu termenul propriu. 

Acea.sta ne dă posibilitatea să reconstituim drumul raţional şi emoţional 
metaforă - termen propriu şi să înţelegem metafo~·a motivelor ornamentale rea
lizate printr-o expresie grafică figurată care de foarte multe ori ne surprinde 
dindu-ne revelaţia emoţiei artistice . 

• Chiar dacă contextul lingvistic şi de împrejurări nu ne obligă să acceptăm 
termenul metaforic în toată plenitudinea sa şi metafora ne impune prin însăşi 
condiţia ei, .să executăm actul înapoierii către propriu" -, căutarea notelor cali
tative comune care au permis efectuarea transferului metaforic, trecerea .de la 
o reprezentare la alta", este, pentru receptor, posterioară momentului de creaţie 
şi totodată unul dintre efectele ei eX'presive esenţiale" 22 • 

Figu:raţia motivelor reprezintă o sursă inepuizabilă de interpretări care nu 
apa1:1ţin exclusiv cercetătorului sau privitorului ci aparţin creatorului, fapt pe care 
ni-l demonstrează polisemantismul elementelor ornamentale analizate. 

Semnificaţia motivelor raportată la sensurile proprii relevă diferite înţelesuri 
care aparţin fanteziei creatoare şi care se identifică cu elementele concrete. Astfel 
motivul .dumata• întîlnit ca element ornamental atît în scoarţa tradiţională cit 
şi în cuverturi (motiv principal şi element complementar) are şi alte denumiri : 
.trandafirul'', .nuca'', .m'.ezul nucii", .mărul", .feliile de măr". .Cozonacul şi 
steaua" şi .floarea cadînei" sînt două denumiri a cărei reprezentare am anali
zat-o în primul capitol. 

Reprezentare uniilcă, denumire dublă intilnim şi în oTnamentica cuvertu
rilor (ex.: ,.frunza stejarului• dar şi .roşcovele"). 

Polisemantismul lexical al celor trei motive, completat de polisemantismul 
ornamental al motivului .floarea pologului" realizat prin cele două reprezentări 
adîncesc caracterul metaforic al motivelor ornamentale. 

22. Bruno Snel!, La struttura del linguaggio, Bologana, II Mullno, 1966, pg. 64, 67, 98 apud 
Eugen Câmpeanu, Substantivul-studiu stilistic, Ed., ştiin. şi enciclopedică, Buc. 1975. 
pg. 61. 
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.Polisemia reflectă tendinţa permanentă a omului spre expresivitate. Transfe
rnl cuvîntului de la un denotat la altul (în cazul nostru de la o reprezentare la 
alta), efectuat pe baza metaforei, metonimiei sau a unui alt tip de trop, exprimă 
necesitatea subiectului vorbitor de a colora noţiunea atribuindu-i elementele unei 
reprezentări vii" 23. 

* 
* * 

Concretul denumirii şi abstractul imaginu se cumulează în conturarea 
unei ornamentici în care ritmul intens şi densitatea ornamentală evoluează spre 
uniformitate şi unitate, în care policromia se reduce la bicromie integrîndu-se unui 
context amplu de mutaţii pe care femeia cunoscîndu-le le-a recepţionat cum era 
şi firesc, modelîndu-le după matricea universului său. Schimbind tehnica de ţesut 
dar păstrînd tradiţia motivelor sau îmbogăţind-o cu altele, femeia dobrogeană 
a continuat să ţeasă şi prin măiestria ei să includă ţesăturile nord-dobrogene în 
contextul artei populare româneşti. 

Acestei femei dobrogene, românce de altfel, de aici şi de peste tot se cuvine 
să-i mulţumim pentru ceea ce a gîndit şi creat, pentru ceea ce a înnoit şi păstrat 
venind din trecut, trecind prin prezent, mergînd spre viitor . 

• In vreme de pace, femeia aceasta - românca dintotdeauna mama noastră 
a tuturor - era sufletul casei, spiritul veşnic viu al muncii şi al bucuriei. Ea le 
ştia şi le ţesea pe toate. Ea împletea dorul cu veselia, ea punea in lingă pelin, 
ţesea şi izvodea pînze subţiri şi străvezii. Şi tot ea plămădea pănuri groase şi 
negre, ca pămîntul... 

Trece pe un drum mare şi drept, venind din Mioriţa strămoşilor, plămădind 
cîntece şi topindu-se în dragoste si în muncă, o femeie cum n-a fost alta în lume. 
Aceasta este fiica meleagurilor noastre, stăpînă şi doamnă, trecînd firesc din viaţă 
în literatură, întorcîndu-se apoi din nou în viaţă, sumeţindu-ne o dată cu ea, 
o dată cu Ţara, pe obrazul căreia nu mai curg lacrimi acum, ci străluminări de 
aur şi aramă, văpăi nemuritoare" 24 • 
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Foto l. Polog cu motivul „floarea pologului " . !ncadrarea motivelor în casete determină r e;, 
lizarea relaţiei de coordonare prin juxtapunere. 

(Foto : M. Matarangă) 

Foto 2. Păretar cu motivul „floarea pologului " în a doua formă a realizării lui). Relaţie oe 
coordonare copulativă se obţine prin elementul antropomorf. Rel aţia predicativă dintre che
n a r şi c!mpul ornamenta!. 

(Foto : M. Matarangă) 
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Foto 3. Păretar cu mot.ive le „ou l încondeia t '" ş i „ pri sto rn icul". Relaţi a de coordo nare binară 
prin Juxta pune re In t re cele două moti ve. Rela \ ia opoztiion a l ă dintre m oti v ul „ rămurele" şi 
mou \'ele pr1nclpa le. 

<Fo to : M. Mata ra ngă l 

Fo lo 4.Păretar cu motivul „ cozonacul ş i steaua" . Coordonarea copulativă dintre motivul repe
ta t se realizează prin crucea redusă la m aximum. Relaţia opoziţion a lă dintre porţiunile de 
ro mburi concentrice şi motivul principa l. 

(Foto : M. Matarangă) 
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"' 'O 

OJE ORNAMENTIK UND DIE FARBXN DER VILKTEPPSICHE AUS DEM GEBIET AGIGHIOL 
(DIE KONTRIBUTIONEN BETTREFS DIE STRUKTUR DER ORNAMENTIK UND DES 

BADEUTUNG DES MOTIVE) 

(Zusammenfassun g ) 

D ie Autori n un tersucht in diese m S t udi um die Ornamentik und di e F a rbe n der Volkte ppiche 
aus d e m G ebiet Agig h iol. Sie beschlief3t die Identităt zwisch e n d er R e lalion der Motive eines 
Volks teppich : Subordinationre lation, die K oor d in ationre lation , die Appositionrelation etc. 
Auch unte r s u c ht die Autorin das B edeuntung des Motive : die „B lum e n s teppic h" , d e r „ Apfel" 
(die „ Apfe lsschnitte ", die „ Nuss", der „Nu ssiu n ere", die „ E ichel " , di e M il hle (de r „ Milhl ef
Jilgel" ) . 
D ie Autorin a nalysiert die dobroudsch e traditionelle T e ppiche abe r und die n e u e n Teppiche 
genn a nte „ macat" (naftar. anaftar) untersucht . 
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